Fysiikan peruskurssi osa 11, Kone/Teva/Tuta/Ymp
(Petri Kaukasoinan luentoryhmaé)
1. vilikoe, 18.3.1999

Huom. Esitd erityisestl tehtavissad 2 ja 3 kaikki oleelliset vaiheet yksitviskoh-
taigestl ja perustele tarkeimimét sievennysvaiheet,

1. Onko viaittama oikein vai vaarin? Ei perusteluja. Oikeasta vastauksesta
+1 p ja vAdrastid —1 p, tyhjidsti 0 p. (Mutta jos summaksi tulee negatiivinen
luku, niin korotetaan summa nollaksi. )

a) Sédhkoinen potentiaali kasvaa séhkkentin suuntaan.

b} Sdhkokentdn kenttéviivat voivat menna ristiin.

¢) Tasolevykondensaattorin kapasitanssi kasvaa, kun kondensaattorilevyjen va-
liin tyonnetaan eristelevy.

d) Kahden resistanssiltaan eri suuruisen vastuksen sarjaankytkenti on kytketty
janniteldhteeseen. Resistanssiltaan suurempaan vastukseen kulun enemmén te-
hoa kun resistanssiltaan pienempdan vastukseen.

e} Tasopotentiaalipinta on kohtisuorassa sihkdkenttad vastaan.

) Magnecttikenttd tekee tyota litkkuvaan varaukseen,

2. Kappale on umpinaisen sylinterin muotoinen ja hyvin pitka ja sen poikhki-
leikkaus on ympyrii, jonka siide on RE. Kappale ei ole johtava. Se on varattu tasai-
sesti niin, etti varanstiheys on p (siis tilavuusvaraustiheys eli varaus tilavuusyk-
sikkoa kohti). Olkoon p positiivinen. Minkd suuntainen varauksen aiheuttama
sahkkentii on? Laske Gaussin lain avulla sihkokentin suurnus etidisyvaelld r
sylinterin akselista sekd sylinterin sisd- ettd nlkopmolella.

3. Hyvin pitkd4 ohutseinéistd onttoa metalliputkea pitkin johdetaan virta f.
Putken side on R. Minkd suuntaisen magneettikentin virta aiheuttaa? Laske
Amperen lain avulla magneettikentdn suuruus etéisyydelld r putken akselilta
sckd putken sisd- etta ulkopuolella.

4. Maan pinnan ja ionosfadrin vilisella alueella on sihkdkenttd. Oletetaan,
ettd kenttd on tasainen ja suuruudeltaan 100 V/m. Ionosfairin ylapuolella kent-
tda ei ole. Laske sihkokentan sisaltdma energia. Ionosfadri on korkeudella n. 100
km. Maapallon side on 6400 k.

3. Laske kuvan piirin vastusten lapi kulkevat virrat ja niiden vyl olevat jan-
nitteet.
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tyhjitn permittiivisyys  8.854187817- 107! F/m
tyhjién permeabiliteetti dx-1077 Tm/A



